

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. . . . . 1'95 ptas.  
FUERMA—Tres meses. . . . . 5'75

Núm. del día, 5 cent.—Atrazado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA



## D. Monserrate Blanes y Juan

(Continuación)

Nunca llegó á dudar de la existencia de Dios, sino que siempre creyó firmemente en él y á él se encomendaba en sus apuros, postrándose á su presencia en el recinto de su gabinete; y esta creencia se robusteció y arraigó más y más en su entendimiento, cuando estudió la Cosmografía, viendo entonces confirmada con pruebas de razón esa verdad que había creído desde sus primeros años. El le amaba y servía y le pedía luz que guiase sus pasos, según lo inspiraban las ideas y principios que profesaba. El Señor que siempre sale al encuentro á los que le buscan con sinceridad, pronto empezó á ilustrar su mente, para que saliese de su error.

Al observar que un hombre de poco talento, al medir sus fuerzas con otro de poderosa inteligencia, estaba muy expuesto á llevar la peor parte y ser convencido de error, por más que defendiese y profesase la verdad, conoció la debilidad y flaqueza de la razón humana: viendo que ésta no puede ser nuestro único guía en lo que se refiere á la religión, sino que es necesaria una revelación divina que nos dé completa seguridad en la materia y nos ponga á cubierto de impostores cuya inteligencia sea superior á la nuestra.

En esta situación se encontraba, cuando emprendió el viaje á los Estados-Unidos con la mira de perfeccionarse en el inglés. Apenas hubo llegado á aquella república, le ocurrió este pensamiento que se grabó profundamente en su espíritu: «El hombre que no toma á su Criador por su último fin, es como un buque que ha perdido su norte y que está continuamente expuesto á naufragar.» Y enamorado de la belleza de esta sentencia le puso en la primera carta que escribió á su hermano.

Allí visitó á Nueva-York, Baltimore, Filadelfia, Washington y otras importantes poblaciones y devorado por el deseo de hallar la verdad en lo concerniente á la religión, entabló relaciones con muchos protestantes, frecuentando sus iglesias, oyendo sus predicaciones y consultándoles sus dudas. En una excursión que hizo á las cataratas del Niágara leyó por primera vez la Biblia que puso en sus manos un pastor protestante, y quedó tan prendado de su lectura, que le parecía haber hallado el mejor tesoro del mundo que no hubiera dado por todas las riquezas de la tierra. Se maravilló en extremo de hallarla muy conforme á lo que él entendía de la religión natural, y desde entonces leía y meditaba todos los días un capítulo antes de acostarse, reformando su vida según los preceptos y enseñanzas del Evangelio. Así fué aficionándose al ejercicio de la oración y meditación cotidiana y se encendió en su pecho un vivísimo deseo de cono-

cer y servir á Jesucristo y de consagrarse á Él enteramente, renunciando á todos los placeres mundanos para seguirle de cerca é imitarle. Persadiéronle también los protestantes algunos de sus errores, pero como siempre procedía de buena fe, no se adhirió á ellos con tenacidad y estuvo siempre dispuesto á abandonarlos luego que los reconociese como tales. Pretendían ellos que entrase en alguna de sus sectas, mas no pudieron conseguirlo á pesar de todos sus esfuerzos; respondiendo D. Monserrate á sus instigaciones, que era cristiano de todo corazón, que amaba y abrazaba lo bueno y justo que había en cada una de las Iglesias; pero que antes de decidirse por alguna de ellas, necesitaba reflexionar más el asunto y llevar adelante sus investigaciones y estudios.

De vuelta á Puerto-Rico, cuantos le conocían no pudieron menos de notar la transformación que se había obrado en su espíritu, viéndole completamente dado á las prácticas de piedad y devoción. Una de las cosas que más llamaron la atención del público fué la libertad que dió generosamente á sus esclavos. Ya en los Estados-Unidos cuando se despertó en su corazón el fervor y entusiasmo religioso, se persuadió firmemente de que el espíritu cristiano, lo era de verdadera libertad y que por lo tanto era opuesto y contrario á la esclavitud. Entonces concibió el propósito irrevocable de conceder la libertad á dos esclavos que tenía, y cuando hubo llegado á Mayagüez no solo libertó á éstos, sino que, sintiendo en el alma haber vendido anteriormente á otros tres, los compró de nuevo y les concedió igualmente lo que tanto ansiaban, el preciado tesoro de la libertad. Todavía vive alguno de estos esclavos guardando en su corazón eterno afecto y vivísimo sentimiento de gratitud hacia su generoso bienhechor. Con todo aun no había llegado el Sr. Blanes á la verdadera luz que brilla en todo su esplendor; el sol de la verdad religiosa que se eclipsó en su mente con la lectura de los libros del filosofismo francés, no brillaba aun con toda claridad; si bien eran vivísimos los destellos que despedía y no podía tardar D. Monserrate en conocer perfectamente donde se halla la verdadera fe y la verdadera Religión de Cristo.

Solamente le faltaba dar un paso adelante y Dios Nuestro Señor que lo había escogido para sí, pronto le ofreció la ocasión y los medios de darlo con seguridad. Por motivos de enseñanza, contrajo relaciones con un ilustrado y piadoso misionero llamado el P. Arcangel Fondá, quien se prestó generosamente á instruirle y á resolver sus dificultades y devanecer las dudas que le abrumaban. Con las conferencias que tuvo con este celoso misionero y con la lectura de la obra de Augusto Nicolás intitulada: «Estudios filosóficos sobre el Cristianismo», conoció la insuficiencia de la Biblia como regla única de fe y que por lo tanto el protestantismo flaquea por su base. Entonces abrazó de nuevo con todo fervor y entusiasmo el catolicismo, reconociendo la necesidad del magisterio infalible de la Iglesia para que todos, sabios é ignorantes, puedan saber á qué atenerse en las cuestiones de religión y de moral.

Si yo por mi mismo, decía D. Monserrate, con tantos afanes y estudios no he podido resolver las dudas, ¿cómo es posible que lo consigan tantos pobres que carecen de tiempo y de talento para ello? Y sin embargo todos tenemos necesidad de la religión, lo cual demuestra que debe existir una regla igualmente fácil y asequible para todos, como lo es el magisterio infalible de la Iglesia asistida por el Espíritu Santo. Pero principalmente D. Monserrate atribuía su conversión á la protección especial de la Virgen Santísima, á quien se encomendó de veras al salir por primera vez de Mallorca tomándola por madre y directora; cuya imagen conservó siempre á la cabecera de su cama en el Liceo de S. Juan de Mayagüez, y nunca perdió la costumbre de rezar en su obsequio, aun cuando se hallaba en las sombras del naturalismo é imbuido en los errores de la Reforma.

(Se continuará.)

## DEL MAL MENOR

Yo me explicaría, aún, que los católico-liberales votasen á los imitadores de Lucifer moderados: á los liberales píos, si en España no hubiese más partidos que los de éstos y los de los impíos declarados. Yo sería el primero en comprender que se hiciesen los electores piadosos la reflexión siguiente: «Si no prestamos apoyo al que es malo como ocho, se lo prestaremos indirectamente al que es malo como mil.»

Yo entendería así que un católico pío votase á un liberal pío también, á un pequeño imitador de Lucifer, á un diminuto monstruo. Pero que habiendo, por dicha, en nuestra Nación un partido que defiende la soberanía social de Jesucristo, se apoye á los enemigos de Jesús y se abandone á los que en tal partido militan, es cosa que no comprenderé jamás. Porque, dado caso que de éstos disgusten, no la bandera sino los hombres; ya que no podemos hacer bajar ángeles para que defiendan en el Congreso la bandera de Cristo; ¿qué es preferible: decidirse por quien, sin ser un santo, defiende ésta bandera inmaculada, ó por quien tiene en la suya la mancha del artículo 11 de la Constitución?

PRUDENCIO.

## EL CLERO EN CUBA

Carta del Obispo de la Habana

Este prelado ha dirigido al general Brooke la siguiente carta que prueba la situación del clero en la isla de Cuba:

«Señor:—El obispo de la Habana se dirigió á usted, llamando su atención sobre la falta de cumplimiento del Tratado de París, en lo que hace relación á las propiedades de la Iglesia.

En el Tratado se dice que serán respetadas las propiedades de particulares y eclesiásticas.

Pues bien, la Hacienda viene cobrando censos y rentas que son de la Iglesia, y no entregan estos productos á los que tienen derecho á percibirlos.

El gobierno español se incautó de esos bienes, pero satisfacía á la

Iglesia lo que correspondía á cargas piadosas.

El gobierno interventor cobra esos intereses, pero no satisface las obligaciones á que están afectos.

Si el gobierno interventor no quiere tener relaciones oficiales con la Iglesia es sensible, porque las dos potencias están llamadas á vivir en armonía para trabajar en bien de los pueblos, pero si otros principios informan la política de los Estados Unidos, por lo menos debemos esperar que sean justos.

Si no se reconoce á la Iglesia católica como sociedad divina, por lo menos respetéla como á otra sociedad cualquiera.

La Iglesia tiene bienes que administraba el gobierno español, y con ellos atendía á las necesidades del culto y de sus ministros; la justicia exige que el que siga cobrando esos bienes siga levantando las cargas que sobre ellos pesan.

Y si no se quiere tener esa relación con la Iglesia, lo justo, lo equitativo y lo racional es que esos bienes sean devueltos á la Iglesia para que ella los administre.

Pido, por tanto, que usted ordene á la Hacienda nos devuelva los bienes que pertenecieron á las comunidades religiosas en este país, ó al menos que nos pague lo que el gobierno español venía satisfaciendo por ellos.

Dios guarde, etc.»

## AL BORDE DEL INFINITO

Junto al mar cuando la noche  
 sus negros rizos desata,  
 que llevan de Ocaso á Oriente  
 las sueltas volantes auras;  
 cuando se quejan los árboles  
 cuando los pájaros callan,  
 cuando se esconde la abeja,  
 cuando las flores se alzan;  
 mirando venir las olas  
 á derramarse en la playa  
 teniendo en la mente un mundo,  
 y un mundo bajo la planta;  
 viendo agruparse las nubes,  
 y columpiarse las barcas,  
 y el humo de los hogares  
 perderse del viento en alas;  
 solo, en el pecho las penas  
 y las penas en el alma,  
 vi alzarse en el horizonte  
 sobre el mar la luna blanca.  
 Era la creación el templo;  
 eran las estrellas lámparas;  
 era el firmamento cúpula,  
 jera la oración cristiana!  
 Confuso hincó la rodilla,  
 y del mar la brisa blanda  
 rozando al pasar sus cuerdas  
 moduló su canto en mi arpa  
 «Venid á creer, ateos,  
 (dijo la canción sagrada)  
 cuando serena la luna  
 de los mares se levanta.»

J. A. Viedma.

## UN EMPERADOR CONSAGRADO

### AL SAGRADO CORAZÓN

En Viena, el 11 de Julio, una ceremonia imponente se celebró en la cual el emperador Francisco José era la principal figura. El templo estaba lleno hasta ya no poder contener más fieles, y miles de personas que ya no cupieron se quedaron en las calles y plazuelas adyacentes. El emperador, rodeado de muchos archiduques, duques y personas de la nobleza, del mayor de Viena y de otros funcionarios, solemnemente se consagró á sí mismo, su familia y la nación entera al Sacratísimo Corazón de Jesús.

Hermoso ejemplo y medio seguro de evitar provocaciones.

## PLAN MASONICO

Dice Segur en su libro *La Revolución* (traducido por el Marqués de la Romana) en las páginas 33, 34 y 35, que hace algunos años escribió el Jefe de la Masonería europea, dirigiéndose á los sectarios, lo siguiente:

«Acercaos á aquellos que se afilian en la milicia clerical... Formaos una reputación de buen católico: esta reputación facilitará la propaganda de nuestras doctrinas entre el clero joven y en el fondo de los conventos. En algunos años este clero joven llegará á ocupar todos los puestos. El gobernará, el administrará, el juzgará, el formará el Consejo del Soberano y será llamado á elegir el Pontífice que habrá de reinar; y este Pontífice estará necesariamente más ó menos imbuido en nuestros principios humanitarios. Debemos hacer in-moral la educación de la Iglesia y llegar al triunfo de la idea revolucionaria por un Papa; sí, un Papa crédulo, débil, hombre de bien y respetado é imbuido en los principios democráticos. Un Papa así necesitaríamos... Buscad á ese Papa cuyo retrato acabamos de dar; marche el clero bajo nuestras banderas, creyendo marchar bajo la de las llaves apostólicas. Tended vuestras redes: tendedlas al fondo de las sacristías y conventos y, si no os precipitáis, os prometemos una pesca milagrosa: pescaréis una Revolución revestida de capa y tiara, que marchará con cruz y bandera»...

(De España Cristiana.)

Colaboración de EL ÁNCORA.

## Páginas de la Historia

### Combate de Guayacanes 22 de Agosto de 1863

Al llegar á Santiago de los Caballeros (Santo Domingo) la noticia del levantamiento separatista de Agosto de 1863, destacáronse en auxilio del brigadier Buceta, que se hallaba fuera de la capital, como dijimos en los apuntes del día 20, 280 infantes del regimiento de Vitoria, 50 jinetes de cazadores de Africa y dos piezas de montaña, formando con todas estas fuerzas una columna, cuyo mando se encomendó á don Florentino Martínez, comandante de los cazadores mencionados.

El día 22 de Agosto llegó la columna sin contratiempo alguno á Guayacanes, y en este punto la enteraron de lo sucedido dos días antes á la pequeña fuerza con que Buceta regresaba á Santiago, y como á ésta todos la creían destruida, por noticias llegadas del Campo, el comandante Martínez decidió volver al punto de su partida, en primer lugar, por no serle posible cumplir el cometido que se le encargó, y en segundo, por no creer prudente continuar avanzando y ni aun permanecer en el pueblo en que se hallaba siendo general el levantamiento. A las cinco de la tarde de aquel mismo día emprendió la marcha hacia Santiago, y ya cerca del anochecer se encontró á los separatistas parapetados

en las alturas que dominan el paso de la barranca de Guayaones.

Con la rapidez que le fué posible, el citado comandante distribuyó su fuerza y emplazó la artillería lo mejor que pudo, trabándose inmediatamente un combate encarnizado y sangriento. En un principio los españoles mantuvieron a la defensiva, rechazando vigorosamente las acometidas que los insurrectos dieron para apoderarse de la artillería de aquéllos; mas después atacaron con denuevo y bizarría á sus contrarios, logrando dispersarlos y hacerles un buen número de muertos y heridos, cuando ya las tinieblas de la noche dificultaban toda operación, á cambio de 47 bajas, entre las que se cuentan el bravo comandante jefe de la columna, D. Florentino Martínez, el capitán del regimiento Victoria, D. Alejandro Robles, que le sucedió en el mando, y el teniente de artillería D. Valentín Dañoverría, los dos primeros muertos gloriosamente á la cabeza de sus soldados, y el último herido de gravedad al pie de los cañones, quien no obstante esto continuó dirigiendo el fuego que tanto daño causó á los rebeldes, hasta que casi todos los artilleros cayeron muertos ó gravemente heridos.

Al proseguir su retirada la columna, hallaron en un bosque inmediato al lugar de la acción al brigadier Buceta con dos soldados, uno y otro medio denudados, demacrados y casi sin poderse tener en pie de debilidad.

CESAR.

(Prohibida la reproducción.)

### SÍNTOMAS Y DESARROLLO de la peste bubónica

Ya dijimos que la peste revestía dos formas clínicas: la pneumónica y la bubónica, aun más peligrosa la primera que la segunda.

Principia con escalofríos seguida de rápida elevación de la temperatura (39 á 41 grados), cansancio, cefalalgia intensa, inyección de las conjuntivas, angustia respiratoria, pulso frecuente, entretimiento y vómitos. Los infartos ganglionares se presentan desde el primer día en las ingles, las axilas y el cuello, circunscritos unas veces, y otras difusos.

Al segundo día elevase aun más la fiebre, se hace más difícil la respiración y más frecuente el pulso y aparece el delirio.

En el tercero llega á tener el enfermo de 140 á 145 pulsaciones, y el bubón adquiere el tamaño de un huevo de gallina.

Del tercero al cuarto sobreviene en los casos fatales la muerte, que suele retardarse hasta el quinto ó sexto en los ancianos.

Hay personas que fallecen el primer día; pero es porque la enfermedad ha evolucionado antes de manera sigilosa, no porque en realidad exista una intoxicación fulminante.

Conviene advertir que, gracias al suero Jersin y á la vacuna Haffkine, se obtiene de un 80 á un 90 por 100 de curaciones, siempre que la aplicación se haga en la forma debida y en tiempo oportuno.

El suero preservativo y curativo se toma de la sangre de animales á quienes se ha inmunizado previamente contra la acción de las culturas del germen de dicha enfermedad, descubierto y estudiado por los médicos Jersin y Kirasato.

Estos, en la epidemia que asoló la China en 1894, descubrieron en los bubones de los atacados un bacillo corto, de bordes redondeados y cuyas extremidades se coloreaban con más intensidad que el centro por las preparaciones á base de anilina.

Ofrece el bacillo bastantes variedades, que solo se distinguen unas de otras por su mayor ó menor virulencia.

Inoculado experimentalmente en los animales, desarrolla en ellos la peste bubónica con todos sus caracteres, y así pudo Jersin, en sus primeros estudios, producir verdaderas epidemias en las ratas.

Pronto vió el célebre doctor que el suero de los conejos inoculados tenía virtudes preventivas y curativas en sus congéneros. Procedió entonces á la inmunización de los caballos, y con el suero de éstos obtuvo el mismo resultado en el hombre.

La primera curación se efectuó el año 1896, en un chino joven que estaba

al servicio del obispo de las Misiones católicas de Cantón, monseñor Chausse. Se emplearon á tal fin varias inyecciones de suero de diez centímetros cúbicos cada una.

Más tarde, en Amoy, se logró con el mismo tratamiento curar 24 enfermos, de 23 atacados.

Los resultados, según ha podido comprobarse posteriormente, son tanto más satisfactorios cuanto más tiempo llevan de inmunizados los caballos de quienes se extrae el suero.

Cuando á la virtud preventiva, basta decir que en 500 personas inoculadas, no reconoció Jersin, en sus trabajos ulteriores, más que cinco casos de peste, y que Simond declara no haberse producido en 400 vacunados de Catch-Mandri, invasión alguna.

El doctor Núñez Granés ha dicho que la elaboración del suero es muy lenta, que ni aún á los cuatro meses de inmunización de los caballos, tiene aquél la virtud requerida.

En efecto, las inyecciones de cultura viva, que se practican por la vía hipodérmica y por la intravenosa, tienen que hacerse á dosis progresivas y á intervalos largos para que el animal las resista, coadyuvando al quebranto que le causa cada una de ellas, y quede por fin inmune.

Como aquí no tenemos suero, y falta tiempo para elaborarlo del modo dicho, podría subsanarse la dificultad fabricándolo por el sistema que, para obtener rápidamente el antidiftérico, se sigue en Rusia.

Consiste en preparar el caballo inyectándole cierta cantidad de suero, y en introducirle después por la vía hipodérmica y la intravenosa, alternativamente, dosis crecientes de toxina.

Así se consigue en menos de dos meses un suero, cuya actividad es de 200 unidades antitoxicas por centímetro cúbico.

Con el que se traiga de Francia se atenderá á lo más perentorio; pero no habrá lo bastante, ni con mucho, para el caso no probable de que nos invada la peste.

Francia, amenazada de igual peligro, no querrá desprenderse, en cantidades enormes, de lo que le ha costado tanto tiempo, tanto dinero y tanto trabajo.

No hay, pues, otro camino, según el doctor Núñez Granés, que fabricarlo aquí por el indicado procedimiento.

### LA CALLE DE CHABROL EN PARÍS

París. — Sigue absorbiendo la atención pública lo de la calle Chabrol. El presidente de la Liga antisemita, Mr. Jules Guerin, sigue encastillado con sus amigos en su casa, más obstinado cada vez en defenderse hasta el último trance, si acaso se ve atacado.

Todo cuanto se ha dicho de conferencias y arreglos satisfactorios no ha dado resultado alguno.

La policía ha desistido de asaltar la casa á fin de evitar que haya víctimas, limitándose á vigilar el edificio, cortar la comunicación entre Mr. Guerin y el exterior, y evitar la formación de grupos en la citada calle.

En la última noche, con gran sorpresa del público y de la fuerza armada, llegaron varios carruajes, cuyos conductores empezaron á descargar sacos llenos de víveres que eran introducidos en la casa por el tejado.

Algunos de los sacos cayeron á la calle siendo recogidos por las tropas sitiadoras. Mr. Guerin salió á una ventana protestando de la usurpación y calificándola de atentado contra la propiedad.

El jefe de los antisemitas, al aparecer en la ventana, fué saludado con una salva de aplausos.

Mr. Guerin repitió que seguía firme en su propósito de prolongar la resistencia y de perecer antes que rendirse, y sus palabras fueron acogidas con gritos de «¡Mueran los judíos! ¡Viva Francia! ¡Vivan los patriotas!»

A las dos de la madrugada llegaron á la calle de Chabrol las brigadas del Municipio de París, y empezaron á interceptar las alcantarillas.

Mr. Gué in apareció nuevamente en la ventana para protestar, repitiéndose con este motivo las manifestaciones.

La policía disolvió á los manifestantes.

## ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

La Farmacia SAN JOSÉ prepara la Magnesia efervescente San José y la expende en botes de dos reales y en papeles de 0'05, 0'10 0'15, 0'20 pts. etc.—Colón 34, Palma.

## BOLETIN RELIGIOSO

### CALENDARIO

Sale el sol, á las 5'47.  
Pónese, á las 6'45.

MAÑANA

(2-5) 23 (130)

MIERCOLES

SAN FELIPE BENICIO CONFESOR

Natural de Florencia, fué por inspiración de la Virgen Santísima, que habló en sueños, el propagador de la orden de Servitas, de la que era general cuando huyó á la soledad, por el intento de elegirle Pontífice. Extenuado por sus grandes penitencias y trabajos apostólicos; Dios le llevó al eterno descanso hallándose en Todi el 22 de Agosto del año 1285.

### INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La confianza en el triunfo del Papado

¡Oh Jesús míol por medio del Corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especie, para que devolvais al Sumo Pontífice la plena libertad debida á su ministerio supremo.

PROPÓSITO

Rogar por el Papa y contribuir al dinero de San Pedro.

OFICIO DIVINO.—Día 23.—Feria 4. Vigilia de S. Bartolomé sin ayuno. De S. Felipe Benicio confesor. Blanco. Doble con. de la vigilia. Vísperas de San Bartolomé apostol, con. de S. Benito. Encarnado

### CUARENTA-HORAS

En San Cayetano, concuirán las Cuarenta Horas, dedicadas á Santa Juana Francisca Fremiot: exposición á las seis: á las diez y media misa mayor. Al anochecer después del Rosario habrá un rato de oración, estación, Te-Deum y la reserva.

### CULTOS

En San Felipe Neri, al anochecer, empezará la novena en honor del beato Juan Juvenal Alcina, obispo de Saluzó, de la Congregación del Oratorio.

En el Templo, al anochecer, después de rezado el santo rosario, se cantarán solemnes completas en preparación á la festividad de San Bartolomé.

En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonía del Redentor.

CORTE DE MARIA.—En las Miñotas, á la Virgen de la Soledad.

### Instituto de 2.ª enseñanza

DE LAS BALEARES

Secretaría.—En virtud de lo dispuesto por Real orden de 26 de Julio de 1893, y demás disposiciones vigentes para dar validez académica á los estudios libremente hechos en lo que se refieren á las enseñanzas que se cursan en este Instituto, solicitarán su admisión á los exámenes del próximo Setiembre en la segunda quincena del mes de Agosto venidero en esta Secretaría durante las horas de diez de la mañana á una de la tarde.

Las referidas instancias se dirigirán al Ilmo. Sr. Director de este Instituto, expresando literalmente los nombres y apellidos paterno y materno del aspirante, su naturaleza, edad y habitación en esta ciudad, é igualmente por su orden, las asignaturas de que solicitan examen.

Estas instancias serán extendidas y firmadas por los mismos interesados, á fin de que en toda ocasión que se estime oportuna pueda ser compulsada la firma de cada uno.

Los que hayan comenzado sus estudios en otro Instituto deberán acreditar este extremo dentro del mencionado plazo, por medio de certificación académica oficial que anticipadamente habrá de solicitarse por el interesado del respectivo establecimiento.

Los aspirantes á estos exámenes están sometidos á la autoridad y disciplina académica en todos los actos que verifique con ocasión de estos exámenes, como si fueran alumnos oficiales.

Lo que de orden del Ilmo. Sr. Director se anuncia para general conocimiento.

Palma 24 de Julio de 1899.—El Catedrático Secretario, Antonio Mestres.

## GRAN FÁBRICA

DE

# MUELAS DE MOLINO

de pedernal *pedra foguera*

Estas muelas de *pedra foguera* conocidas ya del público mallorquín y extranjero, como de mejores resultados se construyen en Manacor, Calle de Obrador, *Moll de Can Cloveya*.

¡Molineros! visitad esta casa antes de comprar muelas, donde las encontrareis de todas dimensiones y para toda clase de molinos, pudiendo así haceros cargo antes de comprarlas, de la calidad superior de su piedra, y su trabajo fino y esmerado, cual no habreis visto en ninguna parte.

Las piedras son del predio *Son Calderó* término de Felanitx, siendo hasta hoy, las más sólidas y sin faltas, que se han conocido, por tanto es muy á gusto de esta casa, que los compradores se acompañen de personas entendidas en este ramo, pudiendo así cerciorarse de la verdad, y evitar ser víctimas de otros expendedores que sorprenden á los compradores, so pretexto de venderlas más barato, resultando después, de clase y trabajo muy inferior y teniéndolas inservibles al cabo de pocos años, después de muchas reparaciones.

Esta casa responde de su resultado, y que darán buena y abundante harina en el mismo acto de quedar colocadas y para que puedan verlas todas los interesados, tiene sucursales en Palma é Inca, donde encontrarán muelas y un catálogo de los precios fijos á que se venden según el diámetro de la muela.

Esta casa se dedica también desde muy antiguo á la construcción de toda clase de obras en piedra viva, gradas, chimeneas, lavatorios, etc., etc. de la tan renombrada *pedra de Artá* y de Manacor.

Para informes, dirigirse:

Manacor, Antonio Poció Sastre, maestro constructor, calle de Artá.

Palma, Nadal Ferragut Lladó, calle Sindicato, 122.

Inca, Francisco Llompart, calle Rectoría, frente la Iglesia.

15

### DE LA CAPITAL

En la Merced.—Esta mañana en la misa de las seis y media se ha dado principio á la novena de S. Ramón Nonato.

Esta noche, después de rezado el santo rosario se comenzará otra novena dedicada al mismo Santo.

Aniversario.—El 28 del corriente es el décimo nono aniversario de la bendición de la iglesia del lugar de Son Rapinya, dedicada al apostol San Bartolomé.

Para conmemorar este acontecimiento y honrar al santo Apóstol, se celebrarán, el domingo 27, solemnes cultos en dicha iglesia.

En preparación á dicha solemnidad, tendrá lugar un solemne Tríduo, en los días 24, 25 y 26 al anochecer, con sermón que dirá el distinguido orador D. Andrés Más, Pbro. y Catedrático del Seminario. El día 27, á las diez de su mañana, se cantará misa mayor con música y sermón que dirá el orador antes citado.

Agradecemos á los señores Custos de dicha iglesia y de la Obrería de San Bartolomé la atenta invitación para que asistamos á dichos actos.

Reunión.—La Comisión de señores concejales encargada de gestionar la desaparición de los polvorines de los alrededores de esta ciudad, se reunió ayer en el despacho de la Alcaldía Sres. Sbert, Lloada, Font, Gamarra y Salas.

Se nombró la Comisión que debe visitar á las autoridades para interesarlas en la realización de tan importante proyecto, resultando elegidos los Sres. Sbert, Lladó y Font.

Acordóse evocar mañana su misión.

Sorteo.—En la sociedad *Fomento de la Pintura* se verificó ayer uno de los sorteos que acostumbra efectuar, resultando favorecidos los señores siguientes:

Con el lote de 200 pesetas el número 455, D. Cayetano Gomila.

Con el de 50 pesetas el número 576, D. Miguel Socías Caimari.

Con el de 25 pesetas el número 53 D. Ricardo Pereira.

Con otro de 35 pesetas el número 144, D. Francisco Mestres.

Correos.—El vapor *Isleño* ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Alicante é Ibiza, á las siete de la mañana. Ha traído pasaje, carga y correspondencia, la cual se ha repartido á las nueve.

Reformas.—Al parecer el señor Alcalde tiene el proyecto de introducir algunas reformas en la plantilla de los jefes de la Guardia municipal, pasando á ocupar la plaza de segundo jefe D. Juan Bosch que desempeña la de comandante y nombrar para este cargo á un sargento de la guardia civil.

Llamamiento.—Desconociendo la Alcaldía de esta ciudad el domicilio de Bartolomé Garau Maimó, Francisco Vaurell Mascaró, Bartolomé Martorell Alomar, Rafael Serra Pascual, Antonio Font Suan y Andrés Maimó Tanler soldados licenciados del Regimiento Infantería de Granelines, núm. 41; y de Bernardo Gelabert Rintort, Bartolomé Covas Bauzá, Ramón Valls Aguiló y Guillermo Carbonell Dalmau que lo son del Regimiento Lanceros del Rey 1.º de Caballería se les cita para que se presenten al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento á recoger unos documentos que les interesa.

A cobrar.—Desde el día 24 al 27 del presente mes, de nueve de la mañana á una de la tarde se pagarán en la Zona de Reclutamiento de esta provincia las asignaciones que los Jefes, Oficiales y tropa de los ejércitos de Ultramar asignaron á sus familias.

Sepulturas.—El Alcalde accidental D. Cayetano Abrines ha invitado á los propietarios de unas cuatrocientas ó más sepulturas de los cementerios de esta ciudad para que procedan á recomponerlas, concediéndoles para ello el improrrogable plazo de dos meses, pasado el cual se verificará la recomposición de oficio y á cargo de los interesados.

Cuestación.—El Ayuntamiento en sesión celebrada anoche acordó organizar una cuestación pública con objeto de allegar recursos con que atender á las necesidades que exigen las medidas sanitarias para hacer frente á la amenaza de la peste bubónica.

Vice-Cónsul.—Por el Ministerio de Estado se ha concedido la autorización correspondiente á D. Bernardo Amer y Pons para que pueda desempeñar el cargo de Vice-Cónsul interino de la República Dominicana en esta capital.

Dimisión.—El jefe segundo de la guardia municipal D. Pedro Antonio Payeras la ha presentado y le ha sido admitida por el Ayuntamiento en la sesión de anoche.

Arbitrios extraordinarios.—Por Real orden del Ministerio de la Gobernación han sido aprobados los expedientes de dichos arbitrios formados por los Ayuntamientos de Esporlas, Deyá, Costitx y Búger, respectivamente.

Alcaldía.—Ayer Don Antonio Sbert se encargó de nuevo del mando de la Alcaldía de esta capital.

Dimisiones.—La han presentado del cargo de Concejal, por motivos de falta de salud, los Sres. don José Morell, D. Felipe Morera y D. Ramon Soler de la Plata. En la sesión de anoche el Ayuntamiento admitió dichas dimisiones por 11 votos contra 5.

Ayuntamiento.—En la sesión celebrada anoche por dicha Corporación se acordó que en lo sucesivo se celebren las sesiones los lunes en primera convocatoria y los miércoles en segunda á las doce de la mañana.

Vacante.—Ha de proveerse la plaza de secretario suplente del Juzgado de Montuiri.

Guardia civil.—La de Porreras ha comunicado al señor Gobernador que detuvo á dos individuos autores de haber herido gravemente á un convecino, sustrayéndole 450 pesetas.

Dichos individuos han sido puestos á disposición del Juez competente, en unión de una camisa bañada en sangre, una cuchilla y las referidas cuatro pesetas que les fueron ocupadas en el acto de la detención.

La de Porreras le notifica haber detenido á un hombre y una mujer presuntos autores de varias sustracciones de alhajas y prendas de vestir á distintos convecinos.

Ferro-carriles.—El Director general sustituto de los de Mallorca nos ha remitido el anuncio siguiente:

El día 28 del actual, fiesta en Felanitx, el tren mixto ordinario que tiene la salida de este punto para Palma á las 12'15 tarde la retrasará hasta las 10'30 noche, exclusivamente para viajeros.

Palma 21 Agosto 1899.—El Director General sustituto, Sebastián Felu.

sabido cautivar el auditorio con su frase elocuente y con su celo apostólico.

Por la noche música, fuegos artificiales y como en todas nuestras fiestas cívicas baile; pero baile al estilo del país y como siempre con orden y compostura, gracias á la vigilancia de la autoridad local y á la desanimación que en nuestro pueblo siempre reina en esta clase de espectáculos; pues nuestras jóvenes, principalmente las que se jactan de fina educación y buena cultura se resisten á presenciar tales espectáculos y hasta se avergüenzan de tomar parte en ellos.

X

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo D. Antonio M. Alcover Provisor y Vicario General que ha venido á pasar algunos días al lado de su familia, acompañado de su hermano el P. Miguel Alcover, S. J.

ALEJANDRO.

21 Agosto 1899.

San Juan

Sr. Director de EL ANCORÁ: Muy señor mío y de toda mi consideración: Hace muy pocos días falleció en este pueblo el rico propietario don Ramón Gayá y Más, persona que por su acendrado catolicismo, noble y honrado carácter se había granjeado el afecto y estimación de cuantos le conocían y trataban.

Los temores que ocasionó desde un principio la grave enfermedad del señor Gayá, se realizaron desgraciadamente en la madrugada del 18 del que rige.

Después de algunos días de acerbos sufrimientos, que cesaron poco antes de su agonía, entregó su alma al Creador, llorado por sus numerosos amigos y por cuantos presenciaron sus últimos momentos, que fueron en extremo edificantes.

Pocos momentos antes de su muerte corrimos presurosos á su casa, esperando noticias satisfactorias; hallamos solo un cadáver que apenas pudimos contemplar no obstante del valor que nos acompaña en semejantes casos.

Como el Sr. Gayá poseía un corazón generoso abierto siempre al perdón y á la indulgencia, podemos asegurar que murió sin sombra de rencor, ni de mala voluntad.

Era además el finado muy caritativo y por lo mismo amigo de los pobres, á los cuales socorría con mano generosa en sus apremiantes necesidades. A muchos de estos infelices oímos exclamar al contemplar, con el corazón traspasado de dolor, el cadáver del Sr. Gayá. Siempre tendremos para este nuestro constante bienhechor una oración fervorosa en los labios, una lágrima de amor en los ojos y un recuerdo de gratitud en el corazón.

El finado como he dicho era en este pueblo muy querido y respetado; y no es por lo mismo extraño que un nume-

roso séquito, del cual formaban parte el Ayuntamiento y los congregantes del Sacratísimo Corazón de Jesús (cuya medalla adornaba el pecho de nuestro amigo), le acompañara hasta su última morada, y que todos sin distinción nos inclináramos dolidos y respetuosos ante su sepulcro, rindiendo de esta manera, un tributo de amor y reconocimiento, al varón probo y honrado que se desveló siempre por el bien de sus semejantes.

En las horas fúnebres que en sufragio de su alma se celebraron en la iglesia parroquial de este pueblo y que fueron en extremo santuosas, asistieron multitud de personas de todas clases y condiciones y seguramente que pudieron sus apreciables hijos conocer cuántas y cuán valiosas eran las simpatías que disfrutaba el autor de sus días.

Que el buen Dios, rico en misericordia, haya acogido en su seno el alma de nuestro entrañable amigo, y conceda á su anciana madre, atribulada esposa y desconsolados hijos aquella fortaleza, tan necesaria para soportar con resignación, el rudo golpe que acaban de sufrir.

El Corresponsal.

20 Agosto 1899.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 19.—Varones 1.—Hembras 3.

Matrimonios

Día 19.—Ninguno.

Defunciones

Día 19

Pedro José Rubi Romaguera, casado, 61 años, Son Sardina, catorro intestinal.

Josefa Pons Borrás, casada. 23 años, calle del Campo Santo, tube culosis.

Día 20

Gaspar Costa Alomar, 2 años, calle de Bueyes ecúmpsia.

Joé Oller Deyá, 15 años, Término, afección del corazón.

Sebastián Fr. u Nadal, viudo de 76 años, calle de Saías, cardiopati.

María Espadas Jesús, 28 meses, calle de Miró, sarampión.

Miguel Llabrés Socias, 4 meses, calle de Botones, de sarampión.

Hospital civil

Día 21

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 304.—Entrados, 7.—Salidos, 2.—Fallecidos, 1.—Quedan, 308.

Matadero

Reses degolladas para el abasto público

Día 21

Bueyes, 3.—Vacas, 3.—Novillos, 0.—Terneras, 4.—Carneros, 0.—Ovejas, 12.—Borregos, 0.—Corderos, 63.—Cabras, 1.—Cegajos, 0.—Cabritos, 2.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.—Total, 92.

El mejor preparado para el estómago es el 'Elixir á la Ingulvina Giol,' Véase el anuncio en la 4.ª página.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Noticias desmentidas

Madrid 21 á las 8'35 n.

Telegrafia el Gobernador de Pontevedra ser inexacto que atravesaran el río Miño 37 individuos, pues, fué solo uno y se le detuvo.

El Gobernador de Orense desmiente que penetrasen en su provincia pasajeros procedentes de Portugal.

Oficialmente se ha desmentido que hayan ocurrido casos de peste en Larache.

Reconcentración de fuerzas

Madrid 21 á las 8'35 n.

Se han circulado órdenes para que se reconcentren las fuerzas de Orense y Pontevedra para acordonar la frontera.

El doctor Gimeno

Ha llegado de Orense el doctor Gimeno y asegura que los pueblos de Portugal limítrofes gozan de salud excelente.

Acordonamiento

La Junta de Sanidad de Lisboa ha acordado el acordonamiento de Oporto.

Una explosión

Madrid 21 á las 9'25 n.

En Concentaina una terrible explosión de la caldera de una fábrica ha producido el derrumbamiento del edificio, causando varias víctimas.

Entre los escombros se han visto miembros destrozados.

Comienzan los trabajos de escavación; el dueño era Francisco Palaci.

Ignórase la causa de la catástrofe.

Table with market data for Madrid 21 Agosto, listing various goods and their prices.

Table with market data for Barcelona 21 Agosto, listing various goods and their prices.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2. La casa que presenta mayores ventajas... Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores...

Advertisement for EN 20 DIAS DE LA ANEMIA, featuring a portrait of a man and text about a medicinal elixir.

COMERCIO

Table with market data for ÚLTIMAS COTIZACIONES, listing various goods and their prices.

DE LOS PUEBLOS

Manacor

Cuatro son las fiestas cívico-religiosas que en el transcurso de tres meses lleva celebradas nuestro querido pueblo de Manacor, con la que ayer se celebró en la iglesia que tienen á su cuidado los Hermanos terciarios de San Francisco. Cuatro fiestas á cual más solemne y espléndida que han celebrado á la sombra de su Santo respectivo; los cuatro populares barrios en que civil y religiosamente se considera dividido nuestro pueblo; cuatro fiestas que han dado una prueba palmaria y evidente del espíritu religioso que aun anida en el corazón de nuestro pueblo y que aun no han sido capaces á extinguir ni á debilitar siquiera los esfuerzos tenaces que en todas partes están haciendo los impíos sectarios de nuestros tiempos modernos, ni esta política personal que todo lo pervierte y malea.

Prueba de lo que estoy diciendo esto que ayer pasó en nuestros sagrados templos y pudieron contemplar todos los fieles de nuestro pueblo; cuatro fiestas solemnes; cuatro oficios divinos todos con música; cuatro predicadores elocuentes, y cuatro templos, cada uno en su respectivo barrio completamente llenos de fieles, ávidos de contemplar la majestad sagrada de nuestra religión sacrosanta, de escuchar la palabra divina y de saborear las armonías de la música religiosa á que tan aficionados somos los manacorrenses.

Distinguíose entre las cuatro fiestas la que se celebró en la iglesia de los Hermanos terciarios por su carácter cívico-religioso.

Por la mañana á las diez cantése á toda orquesta el oficio divino en dicha iglesia, predicando las glorias de San Roque, á quien dedican anualmente dicha fiesta los Hermanos, D. Andrés Más catedrático del Seminario quien ha

32 AURELIA. La vestal que en aquella larga serie de años sobrevivía á todas las demás, y que era, por consiguiente, la más antigua, era llamada la vestal Máxima; distinguíase entre sus cinco compañeras, haciéndola los más altos honores, y gozaba de un sin fin de prerrogativas no menos notables. Pero en cambio pesaba sobre ella la más estrecha responsabilidad, porque se la hacía cargo de todas las faltas que cometían en el culto las demás, y muy á menudo sufría ella sola los rigurosos castigos impuestos á aquellas faltas. Tal era en el momento en que emprendemos el estudio de aquella época, la posición de Cornelia; esta había llegado al supremo rango de gran vestal, pero no había tardado mucho en agotar todas las amarguras, en conocer todos los peligros que estaban anejos á aquel elevado cargo. ¡La infeliz acababa de sufrir el castigo de los esclavos! (1) Sí; el fuego sagrado se había apagado por negligencia de una de las sacerdotisas. Helvio Agrippa, que suplía á Domiciano en el pontificado, la había hecho solidaria de aquella falta, considerada siempre en Roma como uno de los más tristes presagios, y la altiva patricia, ni más ni menos que si hubiera sido la última de las esclavas, tuvo que sufrir el castigo de la flagelación. La vergüenza, todavía más que el dolor, la había abatido en tales términos, que cayó gravemente enferma; por lo cual, y según la costumbre establecida, se la autorizó para que fuera á curarse á una casa elegida por ella. Por esta razón había ido, dejando momentáneamente el atrium regium, á pedir un asilo á su querida Aurelia, porque esta desde la edad de la pubertad, que para las jóvenes romanas era la de doce años, había tenido que abandonar el templo de Vesta y establecerse en su propia casa. (1) Todos los autores antiguos están contestes en asegurar que tal era, en efecto, la pena que se le aplicaba á la Gran Vestal cuando se apagaba el fuego del templo.

6 LOS JUÍDOS DE LA PUERTA CAPENA 29 un niño, que murió á los pocos meses de haber venido al mundo. Domiciano, antes de salir de Roma, había designado para sucesores suyos á los dos hijos de Flavio Clemente y de Flavia Domitila; cuyos nombres había cambiado en los de Vespasiano y Domiciano, tanto sin duda para perpetuar el recuerdo de aquel que con su advenimiento al trono había dado lustre á la familia Flavia, en otros tiempos humilde y oscura, cuanto por conservar la memoria de su propia grandeza. Aquellos dos jóvenes, educados en el rango de los Césares, habían sido confiados por el mismo Emperador al célebre Quintiliano, que terminaba ya la educación de sus alumnos en la época en que da principio nuestra historia. Aurelia Flavia Domitila era, por consecuencia, una gran patricia, aunque en la época de que vamos tratando apenas llegaba á los quince años de edad. Y era, no solo una de las más grandes, sino en realidad la primera entre las patricias de Roma, sin exceptuar á la Emperatriz Domicia Longina, hija de Domicio Corbulón, el ilustre general de los tiempos de Claudio y de Nerón, en atención á que aquella estaba en desgracia y á punto de perder la púrpura. La divina Aurelia era huérfana de padre y madre. Nuestros lectores nos agradecerán tal vez que les demos noticias de las increíbles riquezas de que era única dueña aquella niña de quince años; que les hagamos concebir una idea aproximada de lo que eran aquellas fortunas colosales que la conquistista y la posesión del mundo habían acumulado en manos de un corto número de patricios. Además de su casa de Roma y de los quinientos esclavos que en ella vivían; además de varias quintas situadas en las más hermosas regiones de Italia, poseía la divina Aurelia vigesies septies, H. S., es decir, 2,700,000,000 de sextercios, ó sea 523,000,000 de francos. Sus alhajas estaban tasadas en quadringenties, H. S., ó 40,000,000 de sextercios, lo cual representa 7,750,000 fran-

# GRAN BARATURA TIENDA NUEVA DE "SAN JOSE," Brondo, 7.—Antigua Casa Brondo

CORTES semihilo, á 12 reales.  
Id. Batistas rico surtido, á 10 rs.  
Id. Piqué blancos, alta novedad, á 10.  
CAMISAS vichi, su precio 24 rs., á 12.  
CRETONAS hermosos dibujos, á 2 reales cana.  
REFAJOS gran colección, á 8 rs. uno.  
BRILLANTES rico surtido, á 4 rs. cana.  
1.000 docenas pañuelos puro hilo, á 12 reales docena.

300 docenas calcetines jumel, á 12 reales docena.  
200 docenas camisetas, á 2 rs. una.  
300 piezas madapolam, á 12 rs. una.  
TOHALLAS rusas, á 12 rs. docena.  
GRAN surtido en puntillas á precios sin competencia.  
GRAN surtido en objetos del Japón, propios para regalos.

## ESPECIALIDAD EN TELAS BLANCAS

¡Ojal! ¡Ojal! sorprendente regalo á los que compren por valor de 25 pesetas

## OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería Católica de la Sagrada Familia (Call, 4).

QUESTION CÁNDENTE (El liberalismo es pecado)—novela.—Ptas. 2.  
UTOPIA—TENTACION.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.  
DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas. 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares. á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis. (novela) á Ptas. 1'50.—El Juicio Final. (poema) á Ptas. 0'50.  
Los que rezan. (novela) á Ptas. 1'50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

## Servicio de la Compañía Trasatlántica

DE BARCELONA

## MES DE AGOSTO

### Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 5 de Agosto de Barcelona y el 10 de Cádiz vapor MEXICO capitán N para Puerto Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz.

Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20 de Agosto de Santander, vapor BUENOS AIRES, capitán N para Coruña, Habana y Veracruz.

El 25 de Agosto de Barcelona y el 30 de Cádiz vapor MONTEVIDEO, para Las Palmas, Puerto Rico y Habana, Progreso y Veracruz con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Solo se admite carga hasta el día 22.

### Línea de Filipinas

El 12 de Agosto de Barcelona, vapor P. DE SATRUSTEGUI capitán N para Port-Said, Aden, Colombo, Singapur y Manila.

No se admite carga la víspera de la salida.

### Línea de Buenos-Aires

El de Barcelona y el de Cádiz, vapor capitán Casquero, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

No se admite carga la víspera de la salida.

### Línea de Fernando Póo

El de Barcelona y el de Cádiz, vapor capitán N para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

### Línea de Marruecos

Servicio de Africa.—El 25 de Barcelona, vapor LARACHE, capitán Rubio, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

### Servicio de Tánger

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 4.

SANTO CRISTO, 20  
ENTRESUELO

EN LA IMPRENTA DE ESTE DIARIO  
SE ADMITEN ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES  
Y SE CONFECCIONAN TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

# ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

## ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA N. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolor de estómago, Fiebre, Disenteria, Malas digestiones, Impotencia, Vómitos, Extracardíaco, Vientos abdominales, Catarrros del estómago, Diarreas, Bile, Convulsiones difíceles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontane, 31: BARCELONA

ANTI-ASMÁTICO PODEROSO

REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES

## JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO



Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y La Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una suave expectoración.

PRECIO: 5 pesetas FRASCO

Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

Nota importante.—El JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO es el primero de esta substancia dado á conocer en España, y el preparado medicinal expresamente recomendado por la prensa profesional, de cuyos artículos se acompaña copia literal á cada frasco de Jarabe.

EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA

## QUIMICAMENTE PURO

E TORRES MUÑOZ.—San Marcos, 11, MADRID

### ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO

Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.

LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS

También vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0,50 pts. caja

## ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben hasta las once de la mañana á precios de tarifa

30 AURELIA

cos. Una de las perlas nada más de aquel tesoro, según el testimonio de Plinio, valía *sexagies*, H. S. es decir, 6.000.000 de sextercios (1.162.246 francos).

Esta joya tan célebre, que Juvenal la llama *adamas nobilissimus*, había sido regalada en otros tiempos por Julio César á Servilia, madre de Bruto, el que había de ser su asesino. Luego había brillado en los dedos de Berenice, reina de los judíos, hija de Herodes Agripa.

Despedida está por Tito, no había querido conservar aquella sortija, prenda y promesa de una unión que no podía ya verificarse. Al salir de Roma se la había dejado como un recuerdo á la hija de aquel á quien ella amaba apasionadamente, y Julia en el lecho de muerte, se la legó á su dulce Aurelia, húmeda aun por los últimos besos y por las lágrimas mezcladas de la madre y de la hija.

Tristemente corren los años de la infancia cuando un padre, cuando una madre, sobre todo, no los embellece con su ternura. La joven Aurelia, lo había experimentado así, por desgracia. Domiciano había pensado al principio hacer de ella un vestal; pero había para esto un impedimento que aquel rígido observador de los ritos antiguos y sagrados no podía echar abajo, á pesar de todo su poder.

En efecto; si la divina Aurelia, en la época en que este proyecto halagaba al Emperador, reunía alguna de las condiciones requeridas para la vestalidad, tales como la edad, que no podía exceder de los seis años, y el haber nacido en la clase patricia, bajo otro aspecto su elección ofrecía una dificultad insuperable.

Sin duda, con el objeto de que el golpe dado á una familia con la elección de una vestal fuese más doloroso, ó con el de que el sacrificio pareciese más meritorio, se exigía que la virgen consagrada al servicio de los altares de la divinidad protectora de Roma fuese *patrima* y *matrima*, es decir, que tuviese padre y madre en el momento en que debía separarse de los suyos.

31

ó LOS JUDÍOS DE LA PUERTA CAPENA

Esta cualidad era tan absolutamente indispensable, que el no tenerla hubiera llevado consigo la nulidad radical de la toma de posesión de la vestal, alistada sin conciencia de lo que hacía entre los jóvenes del *atrium regium*.

En varias ocasiones se había visto á los mismos Pontífices reclamar la manumisión de la sacerdotisa que no reunía el requisito de que vamos tratando, y no había ejemplo de que semejante demanda hubiese sido desechada.

Ahora bien: nosotros acabamos de decir que la orfandad de padre y madre había hecho que fuesen muy tristes los primeros años de Aurelia.

No obstante, y á pesar de la dicha incapacidad que la libertaba de los dolorosos compromisos de un culto temible, su infancia la había pasado á la sombra del templo de Vesta.

Una joven, perteneciente á la familia más ilustre de Roma, á esa familia de los Cornelios que había dado á la república los Escipiones, los Léntulos, los Dolabella, los Sylla, los Cinna, etc., etc., la había manifestado un cariño especial, y había querido hacer con ella las veces de madre.

Esta joven era la vestal Cornelia, cuya tierna y lúgubre historia vamos á poner en conocimiento de nuestros lectores.

En la época en que Cornelia se había encargado, como acabamos de decir, de la resobrina del Emperador, se encontraba aquella en el segundo período de su ministerio, y podría tener unos veintiseis años de edad.

Las vestales eran escogidas entre las niñas de seis á diez años, y por espacio de treinta permanecían consagradas al culto de la divinidad; pero sus funciones iban siendo más importantes á medida que iban avanzando en su penosa carrera.

Durante los primeros diez años se instruían en los ritos y en las prácticas religiosas; por espacio de otros diez se dedicaban á ambas cosas, y los diez restantes á enseñárselas á las más jóvenes.

32

## CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

### SALIDAS DE PALMA

Lunes . . . 4 mañana para Ibiza.  
Martes . . . 6 tarde para Barcelona, directo.  
Miércoles . . . 9 mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcúdia).  
Jueves . . . 5 tarde para Barcelona, directo.  
Viernes . . . 6 tarde para Barcelona, directo.  
Sábados . . . 5 tarde para Ibiza y Alicante y para Mahón directo.  
Domingos . . . 2 tarde para Barcelona, (via Alcúdia).

### ENTRADAS EN PALMA

Lunes . . . 7 mañana de Barcelona; y 9 mañana de Mahón (via Alcúdia).  
Martes . . . 8 mañana de Ibiza y Alicante.  
Miércoles . . . 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).  
Jueves . . . 9 mañana de Barcelona (via Alcúdia); y 2 tarde de Ibiza.  
Viernes . . . 2 tarde de Ibiza y Valencia.  
Sábados . . . 9 mañana de Barcelona (directo).

### Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que girará en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40 mañana y 3 y 6'25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, á las 7'40 mañana 2'30 y 6'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'45 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6'30 mañana y 5'45 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 mañana, 4'45 (mixto hasta Manacor) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'35 mañana 1 y 5'25 (mixto hasta El palme) tarde.